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Schriftliche Kleine Anfrage

des Abg. Helmut Hildebrandt-Hesselmann (GRUNE/GAL) vom 14. 06. 93

und ANtwort des Senats

Betr.: Ersatzfahrbahnen wegen Sielbauarbeiten

Im Zuce der zur Zsit lautenden Sielerneuerung durch die Umweitbehdrde werden hauhg
neben ufgenssenen Fahrbahnen ein- tis rweispunge Ersatziahrbahnen asphaltiert. otfen-
bar da nit der Kiz-Verketr ungehindert weiterflieBen kann. Diese Ersatzfahrbahnen gehen
auf Ko: ten von Gehwegen. Radwegen. Verkehrsinsein oder Grunfidchen

Zu sek 2n ist dies beispigisweise am Aisterufer und am Neuen Perdemarkt. wahrend die
Kennedybrucke 2 B. ma s Ersatzfldchen emnfach fir den Kfz-Verkehr gesperrt wurde

Dazu t age 1ch den Sen

1. An veichen Stellen wyrden bisher soiche Ersatztahrbahnen in weicher Brevte asphaitwert
una fur wie lange?

Seit Anfang 19582 wurden ber folggnden SielbaumaBnahmen Ersatztahrbahnen emngenchtet

Sielbaustelle Brette der Ersatztahrbahn Dauer

1. SengelmannstraBe 15bis40m 8 Monate
2. Weg beim J: ger 65m 10 Monate
3. Alsterkrugch aussee 2.0m 3 Monate
4. Admiralitatst -aBe 2.8m 7 Monate
5. Lombardsbri.cke 30m 30 Monate
6. Harvestehucar Weg 3,1m 12 Monate
7. An der Alster 40m 3 Monate

2. An weichen weiteren Stellen sollen Ersatztahrbahnen in weicher Breite als Begleintmas-
nah me der Sielbauarbeiten angeiegt werden und fur wie iange etwa?

Bei folgenden £ ielbaumaBnahmen, die in den nachsten sechs Monaten dHentlich ausgeschneben
werden, sollen \oraussichtlich Ersatzfahrbahnen angelegt werden

Sielbaustelle Breite der Ersatzfahrbahn ) Daver |
1. Esplanade ca 3.0m 6 Monate
2. LagerstraBe ca. 30m 6 Monate

3. An ivelchen Stellen kam und kommt es daber zu Beentrdchtigungen des Rad- und des
FuB erkehrs?

Bei nahezu alle 1 BaumaBnahmen der Sielerneu#rung kommt es rwangsiaufig zu Beetntrachtigun.
gen nicht nur dr»s Rad- und FuBgangerverkehrs, sondern auch des Pkw- und Lkw-Verkehrs Dabe
wird alles unter yvommen, um insbesondere auch die Interessen der Radtahrer und FuBganger zu
berucksichtigen
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4. Weiche Kosten hat das Aniegen provisonscher Fahrbahnen und gie Wiederhersteilung
des urspranglicnen Zustands bisher verursacht. wie teuver wird das Antegen und Besert:-
gen aller in diesem Zusammenhang geplanten Ersatzfahrbahnen sewn, und weichen
Anteil wird dies in den Gesamtkosten der Sielerneuerung haben?

Bei den in den Antworten zu 1. und 2. genannten SielbaumaBnahmen betragen die Kosten tur Ersatz-
tahrbahnen:

SengelmannstrafBe ca 220000 DM
Weq beim Jager ca 150000 DM
Harvestehuder Weq ca 200000 DM
AdrmuralitatstraBe ca 20000 DM
Alsterkrugchaussee ca 20000 0M
An der Alster ca 25000 DM
Lombardsbricke ca 130000 DM
Esplanade ca 100000 DM
LagerstraBe ca 40000 DM

Der Aufwand fir die 0. a. Ersatzfahrbahnen betragt zwischen 1 und 10 Prozent der Gesamtkosten der
einzelnen SielbaumaBnahm 3n. Da Ersatztahrbahnen jedoch nur ausnahmsweise bei @inem gernngen
Teil der SielbaumaBnahmer notwendig werden, wird der mittlere Anted) an den Gesamtkosten der
Sielernguaerung aut unter 0.5 Prozent geschatzt. Das entspricht weniger als 500 000 DM/Jahr bei heu-
hgen Ausgaben von ca. 100 Millionen DMAJahr fur die Sielerneuerung

5. Weiche anderer Moglichkeiten der Lenkung des Kiz-Verkehrs hatte es gegeden (etwa
SchheBung der ganzen StraBe und Umleitung. Fahrbahnverengung mit Schiid Bau-
stelle”). und we.>he Kosten hatte dies verursacht?

Die beiden grundsatziichen Verkehrsldsungen  Vollsperrung mit Umletung' und ..eingeschranktes
Durchleiten des Verkehrs” Jnterscheiden sich in den unmittelbar zuzurechnenden Kosten in der
Regel nur geringflgig, denr auch Umleiungsstrecken massen mit hohen Kosten fir die Autnahme
des zusatzlichen Verkehrs hergenchtet werdan. Der Auftwand erstreckt sich daber auf StraBenum-
bzw. -ausbauten, Beschilderungen, Installation oder Anpassung von Lichtsignalanlagen u &

6. Wie beurteilt de- Senat die Ersa
des Materialauhvands und der U

Ersatztahrbahnen sind gege nsber Umieitunggdsungen grundsatzhch gunstiger zu beurtellen

Das bitumin6se Deckenmat arial wird nach ruch im Regelfali von den Asphaitmischwerken wie-
derverwsndet. Durch schon :nde Einbauweisq der Ersatztahrbahnen mittels einer zwischengeiager-

ten Schutzfolie lassen sich auch zeitweise edeckte Grunflachen oder Mittelinsein lewcht wieder
herrichten.

Strafensperrungen mit Urr @itungen drangef den Verkehr n andere Berewche und belasten die
Umwelt durch Staus. hoher: Abgasproduktiof und mehr Larm oft stirker als Ersatztahrbahnidsun-
gen.

7. Werden nach At schiufl einzeiner
bauten vorgeno. nmen? Wenn ja,

ielerneuerungsarbeiten StraBenum-, -aus- oder -ney-
und was wird geandert?

Nach Sielerneuerungsarbe ten auf Veranlasgung der Stadtentwasserung wird grundsatziich der
ursprungliche Zustand der traBe wieder he ellt. Nur in Einzelfallen werden StraBen nach Sial-

bauten $0 hergerichtet. wie in Planungen vorgesehen i1st. soweit dadurch Mehrkosten nicht entste-
hen.

Werden SielbaumaBnahmen durch den StraBenbau veranlaBt st eine veranderte Strafensituation
der Hauptzweck und demer 'sprechend zu berucksichtigen.
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